

# Новейшие научные достижения и разработки учёных Института истории Национальной академии наук Беларуси в области исторических наук

М. Г. Жилинский, заместитель директора по научной работе Института истории НАН Беларуси

*В теоретическом обеспечении государственного, социально-экономического и культурного развития любой страны особая роль принадлежит исторической науке. Она имеет исключительно важное значение в формировании духовно-моральных основ как отдельного гражданина, так и целой нации, оказывает большое влияние на ход современных событий, разработку перспектив общественного развития. Историческая наука, по сути, — одна из основ социогуманитарного знания. Так было в античных цивилизациях, так обстоит дело и в странах постиндустриального периода.*

*У наших ближайших соседей, братских славянских государств — России и Украины — в рамках национальных академий наук действуют даже не один, а несколько институтов исторического, археологического и антропологического профиля. Исторические институты функционируют при государственных академиях наук Польши, Сербии, Азербайджана, Армении, Молдовы.*

Институт истории — старейшее ведущее научное учреждение, стоявшее у истоков создания Национальной академии наук Беларуси, головная организация-исполнитель подпрограммы «История, духовная и материальная культура белорусского народа» в рамках Государственной программы научных исследований на 2011—2015 гг. «Гуманитарные науки как фактор развития белорусского общества и государственной идеологии». В рамках выполнения заданий подпрограммы структурные подразделения Института являются координирующими центрами исследований в области истории, археологии и антропологии Беларуси.

Институт истории НАН Беларуси — единственный научный государственный

центр, который осуществляет организацию и координацию фундаментальных исследований, обеспечивающих приращение знаний в области исторических наук. Это без преувеличения один из национально-государственных символов белорусского государства.

Главной задачей исследований академических учёных-историков является углублённое и аргументированное обеспечение исторической правомерности белорусской государственности, направленное на отстаивание национально-государственных интересов Республики Беларусь в мировом сообществе, сохранение духовных и материальных историко-культурных ценностей белорусского народа, укрепление международного престижа белорусского

государства и белорусской исторической науки в мире.

Научные исследования Института истории, многие результаты которых не имеют аналогов в отечественной и зарубежной исторической науке, исключительно важны для прогрессивного социально-экономического и общественно-политического развития нашей страны, деятельности её государственных органов, так как осуществляются на объективной научной основе в соответствии с национально-государственной идеологией Республики Беларусь. Историческая наука формирует белорусский взгляд на историю Беларуси и национальную идентичность, способствует сохранению и укреплению основ белорусской государственности и даёт возможность государственным органам учитывать в своей деятельности исторический опыт.

В Институте осуществляется общая научно-стратегическая трансформация его деятельности в направлении социальной инновационности. Фундаментальное направление работы Института всё более соединяется с практической, функциональной деятельностью, ориентированной на связь науки с социальной жизнью общества. Инновационная деятельность Института является не только перспективной, но и опирается на значительный опыт.

Фундаментальные труды белорусских учёных раскрывают богатейшее историко-культурное наследие белорусского народа, с национально-государственных позиций осуществляют его разработку во благо государства и укрепления его идейно-духовных основ.

Институт ведёт фундаментальные и прикладные научные исследования по следующим основным направлениям: отечественной истории, всеобщей истории, историографии, источниковедению, археографии, археологии, специальным историческим наукам, антропологии. Его научно-исследовательская деятельность направлена на решение трёх основных задач: организацию фундаментальных и прикладных научных исследований, обеспечение сохранения национального историко-культурного достояния и социально-духовную трансляцию результатов научных

исследований в соответствии с интересами белорусского государства. Кроме того, Институт осуществляет экспертизу проектной документации на производство земляных и строительных работ, их научное археологическое сопровождение; разработку рекомендаций по использованию результатов научных исследований на практике; независимую экспертизу важнейших научных программ и проектов, а также нормативных правовых актов по профилю своей деятельности.

В Институте истории НАН Беларуси сложились научные школы в области археологии, антропологии, военной истории, истории белорусской государственности. В настоящее время в нём работают 7 лауреатов Государственной премии Республики Беларусь. Коллектив Института истории занимает активную социальную позицию, осуществляет большую научно-организационную, инновационную и идеологическую работу по популяризации научных достижений в сфере исторических наук. Особое внимание при этом уделяется достижениям Республики Беларусь, соединению фундаментальных научных исследований с инновационным, социально ориентированным направлением деятельности, обеспечению связи науки с жизнью общества.

Налажено взаимодействие Института с местными органами власти. Проводятся научные исследования по истории малых городов Беларуси, учёные популяризируют достижения исторической науки и историко-культурное наследие белорусского народа в СМИ, а также в рамках проведения научно-практических мероприятий в различных регионах нашей страны. Только с 2006 г. по 2011 г. Институт стал инициатором и организатором более 100 мероприятий, на которых учёные, учителя, краеведы, музееведы, представители общественных организаций, органов культуры, местного идеологического актива выступили с докладами и сообщениями. Встречи учёных-историков с общественностью, проведение научных конференций, посвящённых исследованию прошлого отдельных населённых пунктов и регионов Беларуси, начатые по инициативе Института истории, стали традиционными. Такая форма научно-просветительской

работы получила широкий общественный резонанс и высокую оценку научного сообщества. Проведение подобных мероприятий является практической идеологической работой, направленной на консолидацию белорусской нации, гармонизацию общественных отношений, формирование патриотизма, гражданской активности и ответственности, сохранение культурно-исторической преемственности и национального сознания. Кроме этого, учёные Института приняли участие в более чем 500 международных, республиканских, региональных научных конференциях, конгрессах, круглых столах, семинарах и других мероприятиях, где сделали более 1500 докладов.

Результаты научных исследований Института имеют важное значение для сохранения историко-культурного наследия, формирования и развития идеологии белорусского государства. Коллектив учреждения участвует в распространении научных знаний, пропаганде научных достижений в области истории, археологии и антропологии. При этом используются средства массовой информации — печатные издания, телевидение, радио, а также лекции. За период 2007—2011 гг. учёные Института 400 раз выступили на телевидении и около 650 — на радио, дали более 640 интервью печатным СМИ.

В свете тех задач, которые поставил Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко, Институт истории занимается вопросами создания благоприятного туристического имиджа нашей республики на международной арене: выполняются охранные археологические раскопки, совершается подготовка концепций музеев и музейных комплексов под открытым небом. Академическими учёными-историками впервые в нашей стране разработаны уникальные научные тематические концепции экспозиций Музея истории Национальной академии наук Беларусь, Национального исторического музея Республики Беларусь и музея Национального парка «Беловежская пуща». Аналоги подобных музеев в соседних государствах отсутствуют. Созданы тематико-экспозиционные планы для экспозиций и выставок музеев в Петрикове, Рогачёве,

Бресте, Новогрудке, деревне Мотоль и др. В Институте истории создана уникальная археологическая научно-музейная экспозиция, которая ярко свидетельствует об историко-культурном богатстве Беларуси и является основой научно-информационного и обучающего центра для подготовки специалистов в области изучения и охраны историко-культурного наследия страны.

Институтом выполнены 4 инновационных, один отдельный и 30 научно-исследовательских проектов, профинансированных Государственным комитетом по науке и технологиям Республики Беларусь, Белорусским республиканским фондом фундаментальных исследований. В рамках проекта «Изучить историко-культурное наследие Национального парка “Беловежская пуща” и выработать конкретные рекомендации по практическому использованию этого наследия» проведены научные, организационные и теоретико-методические мероприятия по изучению историко-культурного наследия Беловежской пущи. Изучены, систематизированы и классифицированы документальные и нарративные источники по её истории, подготовлены к публикации наиболее ценные документальные источники, изучены материалы археологических памятников, разработаны рекомендации по музеефикации наиболее ценных из сохранившихся археологических памятников, подготовлен к изданию оригинал-макет научно обоснованного туристического путеводителя по памятным местам и памятникам истории и культуры на территории Национального парка «Беловежская пуща» с картосхемами. Впервые создана карта археологических памятников, составлен Свод документальных данных по истории Беловежской пущи XV—XX вв. с историко-археографическим комментарием, разработаны рекомендации по пополнению фондов и расширению экспозиции музея истории «Национального парка “Беловежская пуща”», проект научно-художественного и дизайнерского решения научно-музейно-туристическо-экологического комплекса. Как один из лучших инновационных проектов, он отмечен Дипломом Национальной академии наук Беларусь.

Не менее важны исследования, которые проводились в ходе его реализации: «Провести историко-археологические исследования на памятниках г. Несвижа, включённых ЮНЕСКО в Список всемирного культурного и природного наследия». В рамках проекта составлен Свод документальных данных для осуществления комплексных реставрационных работ и управления номинацией. С помощью архитектурно-археологических исследований были выявлены остатки оборонительных сооружений Несвижского замка, на основании которых разработан и осуществлён проект их реставрации. Определено место, с которого началось развитие г. Несвижа. Полученный археологический материал лёг в основу для разработки проектов печей и каминов Несвижского замка. Историко-архивные поиски, проводившиеся в архивах Беларуси, Литвы, Латвии, Украины (Вильнюс, Рига, Киев, Львов), Польши (Варшава, Краков), России (Москва, Санкт-Петербург), выявили новый материал, освещающий историю рода князей Радзивиллов и Несвижа, помогли получить новый материал, который может использоваться для последующих реставрационных работ на архитектурных объектах г. Несвижа.

В рамках проекта «Мероприятия по охране и изучению археологического наследия в зоне строительства Белорусской АЭС и объектов её инфраструктуры», который реализуется в рамках договора с Дирекцией строительства атомной электростанции, проведены комплексные научные историко-археологические исследования. Обследована территория с целью выявления неучтённых памятников археологии и разработки мероприятий по их охране и изучению, осуществлены раскопки памятников археологии, попадающих в зону строительных работ; выработаны рекомендации по практическому использованию полученных результатов. Проект является первым специальным широкомасштабным социально значимым научным исследованием первобытной и древней истории Островецкого и Ошмянского районов. Он основан на оригинальных археологических и исторических источниках — предметах материальной и духовной культуры.

В соответствии с поручением Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко продолжались археологические исследования памятников исторического центра г. Минска, Минского замчища, где выявлены уникальные археологические артефакты. Проведены археологические исследования, камеральная обработка, графическая и фотофиксация выявленных материалов, разработка научно обоснованных рекомендаций по методике консервации археологических материалов. Подготовлены материалы исторических и археологических исследований на территории Минского замчища 1984—1989 гг. и 2009 г., а также на территории бывшего монастыря бернардинцев. Они включают письменные документы XVI—XVIII вв., археологические источники, характеризующие особенности материальной культуры (домостроительство, ремесленные изделия — украшения, предметы труда и быта, вооружения, посуда, изразцы XII—XVIII вв.). Подготовлена база данных по древнейшей части истории Верхнего города Минска, содержащая документы XV—XVII вв., а также других предместий города (Раковского, Немиги). Городскими властями планируется создание музеев, которые отражали бы различные аспекты городской жизни (археологический музей с материалами XV—XVII вв., музеи транспорта, монастырского быта, пожарной охраны), а также туристические объекты (гостиницы).

В рамках соглашений с Гродненским республиканским унитарным предприятием электроэнергетики «Гродноэнерго» осуществлялся научный проект «Мероприятия по охране и изучению археологического наследия в зоне строительства Гродненской ГЭС на р. Неман». В регионе проведены комплексные археологические исследования на территории свыше 30 памятников, расположенных в этой зоне, а также зоне будущего водохранилища на площади свыше 6000 м<sup>2</sup>. Выработаны рекомендации по их охране и практическому использованию полученных археологических материалов. Кроме того, значительное внимание уделяется историко-археологическим исследованиям памятников исторического центра Минска, Витеб-

ска, Полоцка, Могилёва, Гомеля, Бреста, Гродно, Турова, Пинска, Шклова, Друцка, Орши, Гольшан и др.

За 2007—2011 гг. в рамках выполнения заданий программ научных исследований учёные Института подготовили и опубликовали 103 монографии, 47 сборников научных трудов и материалов конференций, 56 учебников, учебных и учебно-методических пособий, 6 атласов и 185 карт, 22 брошюры, 15 археографических изданий (среди них 5 книг Метрики ВКЛ — уникального документального источника по истории Беларуси периода Средневековья и Нового времени), 11 справочных изданий, 1430 научных статей, 490 тезисов конференций, 935 энциклопедических и 240 научно-популярных статей.

Ряд изданий, подготовленных учёными, получили широкое признание отечественной и зарубежной общественности. Среди них — учебно-методический комплекс «Великая Отечественная война советского народа (в контексте Второй мировой войны)» (Минск, 2006—2009), который признан лучшим в СНГ; коллективная монография «Беларусь: Народ. Государство. Время» (Минск, 2009), ставшая победителем в номинации «Лучшее массово-политическое издание» Национального конкурса «Искусство книги — 2010» и отмеченная Гран-при Международного конкурса «Научная книга — 2010» в Москве. Впервые в истории суверенной Беларуси совместно с Департаментом по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь, РУП «Белкартография» подготовлены первый том «Вялікага гістарычнага атласа Беларусі», который охватывает период от появления человека на территории Беларуси и до 1569 г. и не имеет аналогов в исторической науке; коллективная монография «Белавежская пушча: вытокі запаведнасці, гісторыя і сучаснасць» (Минск, 2009); фотоальбом «Зямля сілы. Белавежская пушча» (Минск, 2009); совместно с Департаментом по архивам и делопроизводству Министерства юстиции Республики Беларусь к 70-летию воссоединения Западной Беларуси с БССР подготовлен сборник документов и материалов «Ты з Заходняй, я з Усходняй нашай Беларусі...» в 2 книгах (Минск, 2009) и др.

В 2011 г. опубликовано научно-популярное издание «Беларусь: страницы истории», в котором на основе новейших концептуальных и методологических разработок исторической мысли, а также национально-государственной идеологии Республики Беларусь отражены история Беларуси с древнейших времён до наших дней, место, роль, вклад и достижения белорусского народа в контексте европейской цивилизации.

В 2011 г. на книжных прилавках появился первый том фундаментального научного труда учёных Института «Гісторыя беларускай дзяржаўнасці ў канцы XVIII — пачатку XXI ст.». Впервые в белорусской историографии раскрыты исторические предпосылки и закономерность процесса самоопределения белорусского народа — от появления идеи государственности до формирования национального самоопределения; раскрыт путь созревания идеи государственности и становления белорусского национального движения в период, когда белорусские земли входили в состав Российской империи; освещены формы развития белорусской государственности, сложившиеся в 1918—1939 гг. Издание рассчитано на учителей, профессиональных историков, студентов, магистрантов и аспирантов, сотрудников отделов идеологической работы местных органов власти, творческую интеллигенцию, читателей, не равнодушных к отечественной истории.

Необходимо отметить, что результатом работы в 2011 г. учёных-археологов Института стал сбор и изучение материалов по средневековой эпохе на территории Беларуси по различным аспектам этнокультурных процессов, формирования государственности, развития материальной и духовной культуры. Также представлены результаты новейших исследований памятников каменного, железного веков и эпохи Средневековья на территории Беларуси. На основе источников по материальной культуре прослежена динамика культурных изменений по основным проявлениям человеческой деятельности: культуре, экономике, социальным отношениям первобытного и средневекового населения на территории Беларуси.

Летом 2011 г. возобновлены археологические исследования памятника археологического комплекса IX—XVII вв. на р. Менке у д. Городище Минского района. Цель этих работ — подготовить уникальный объект древности к включению его в систему туристических маршрутов по древнейшим городам Восточной Европы. Впервые начаты комплексные археологические исследования торгово-ремесленного поселения IX—X вв. около д. Бирули Докшицкого района Витебской области. Данные археологических раскопок свидетельствуют о широких торговых связях данного региона с землями Южной Руси и Скандинавии. Это поселение является уникальным памятником европейского масштаба, связанного с функционированием водного пути «из варяг в греки».

На территории Шкловского замка совместно с геофизиками проведены геомагнитные и геофизические исследования для выявления подземных сооружений (остатки оборонительных укреплений). В ходе исследований обнаружены въездные ворота.

В рамках изучения военной истории Беларуси впервые выявлена и собрана информация об участии белорусов и уроженцев Беларуси в составе различных родов и видов войск Советской Армии в период боевых действий на территории Афганистана в 1979—1989 гг. Осуществлён сравнительный анализ советской, постсоветской отечественной и зарубежной историографии по этой тематике: участие советских, в том числе белорусских, военнослужащих в гражданских войнах в Анголе (1975—2002) и Мозамбике (1975—1991), войне за независимость Конго (1960—1963); записаны воспоминания участников гражданской войны в Анголе.

Итоги работы Института истории за 2007—2011 гг. свидетельствуют о том, что проведённая научно-поисковая работа, научные результаты, полученные в ходе выполнения государственных программ, других проектов, научной деятельности в целом, соответствуют требованиям, предъявляемым к современным научно-исследовательским работам отечественной исторической науки. Они вносят значительный вклад в изучение военной истории Бе-

ларуси XX в., влияние глобальных событий этого периода на судьбу и исторический путь белорусской нации, становление и развитие независимой белорусской государственности. Научные достижения, полученные в ходе выполнения программ в отчётный период, способствовали развитию гуманитарной науки, ввели в оборот документальный и аналитический материал. Учебно-методические разработки организаций Министерства образования Республики Беларусь обеспечивают повышение уровня преподавания в вузах страны.

В 2011 г. Институт истории провёл более 15 научных государственно значимых, идеологических мероприятий, посвящённых Великой Победе советского народа в годы Великой Отечественной войны, истории Полоцкого княжества, Великого княжества Литовского, истории формирования белорусской государственности, новейшему периоду развития и достижений Республики Беларусь. Эта работа ведётся в контакте с учреждениями образования, культуры, краеведческими, общественными, ветеранскими и молодёжными организациями, местными органами власти. Главной целью данных мероприятий стала популяризация достижений нашего государства за последние годы и распространение исторических знаний среди населения и общественности республики через научные и научно-популярные издания.

Учёные участвуют в подготовке учебной и учебно-методической исторической литературы. Однако упускается из виду, на наш взгляд, важная ниша формирования национального самосознания молодого поколения с самых ранних лет через детскую литературу.

Известно, что становление личности начинается с раннего детства, когда формируются основные навыки общения, закладывается мировоззрение. В современной педагогике период от 3 до 10 лет считается наиболее продуктивным в смысле воспитания у ребёнка нравственности, уважения к старшим, родной земле, истории своей страны, а также дальнейшего формирования убеждений. Поэтому в учебно-воспитательном процессе чрезвычайно важно не упустить

данный этап в развитии ребёнка, обогатить его такими основополагающими нравственными критериями, как патриотизм, любовь к Родине, почтение к своему народу, родителям и предкам.

Сегодня в белорусской книжной индустрии ощущается острый дефицит национальной детской популярной литературы, направленной на формирование патриотического и гражданского сознания у подрастающего поколения. Патриотическая литература практически ограничивается букварём первоклассника «Мая Радзіма Беларусь» и ещё двумя-тремя школьными изданиями. Имеющаяся в продаже детская литература в большинстве своём представляет собой сказочно-приключенческий жанр и поступает преимущественно из Российской Федерации (Ростов-на-Дону, Санкт-Петербург, Москва) и Украины (Киев, Харьков), где отсутствуют материалы о богатейшей истории и культуре белорусского народа.

В последнее время история Беларуси становится темой спекуляции различных деструктивных сил и течений, по-своему отображающих факты и события, искажая их, а порой тенденциозно описывая некоторые страницы прошлого, преднамеренно формируя отрицательное отношение к достижениям белорусского общества. Необходимо оградить от подобных изданий ещё не сформировавшееся и не способное критически анализировать информацию подрастающее поколение. В них историческое прошлое интерпретируется сквозь призму государственности сопредельных стран, где событиям истории Беларуси либо нет места, либо они описываются в нужном контексте, что создаёт у детей непонятную картину нашего прошлого. На наш взгляд, должен быть широкий ассортимент детских книг, посвящённых истории, культуре, патриотизму и исконным моральным ценностям белорусского общества.

Коллектив Института истории НАН Беларуси на период 2011—2015 гг. ставит следующие задачи. Так, планируется подготовка фундаментального многотомного издания «История Беларуси» (с древнейших времён до современности). В нём на основе новых концептуальных и методологических разработок исторической науки и национально-государственной идеологии Республики Беларусь будут обобщены важнейшие процессы и события отечественной истории, современные достижения страны. Данный труд будет своеобразной нормативной базой при подготовке учебников и учебных пособий для школ и вузов, научным «компасом» в дальнейшей разработке неисследованных или малоизученных актуальных проблем истории Беларуси. Также планируются охранные археологические раскопки, подготовка концепций музеев и музейных комплексов под открытым небом, учебников и учебно-методических комплексов для общеобразовательных школ и вузов, фундаментальных работ по отечественной истории — монографий, альбомов, атласов, сборников научных трудов и конференций, археографических и энциклопедических изданий; организация совместных научно-исследовательских работ и научных мероприятий с учреждениями образования, культуры, краеведческими и общественными организациями, местными органами власти; популяризация достижений учреждения и распространение среди общественности научных исторических знаний.

Коллектив Института истории осуществляет научно-организационную, инновационную и идеологическую работу по популяризации научных достижений в сфере исторических наук. Особое внимание уделяется достижениям Республики Беларусь на современном этапе, а также соединению фундаментальных научных исследований с инновационным, социально ориентированным направлением деятельности.

